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««ККООММППЕЕТТЕЕННТТННІІССННОО  ООРРІІЄЄННТТООВВААННЕЕ  ННААВВЧЧААННННЯЯ
УУККРРААЇЇННССЬЬККООЇЇ  ММООВВИИ  ВВ  ЗЗААККЛЛААДДААХХ  ЗЗААГГААЛЛЬЬННООЇЇ  ССЕЕРРЕЕДДННЬЬООЇЇ
ООССВВІІТТИИ  ККИИЇЇВВЩЩИИННИИ»»::  ННААУУККООВВООOOППРРААККТТИИЧЧННИИЙЙ  ССЕЕММІІННААРР  

ІІЗЗ  ММААЙЙССТТЕЕРРOOККЛЛААССААММИИ

Успішне розв’язання завдань реформи Нової укJ
раїнської школи, поставлених перед педагогічною
спільнотою, значною мірою залежить від усвідомJ
лення закладених у ній концептуальних положень та
ідей. Імовірні  деформації на шляху впровадження
будьJяких реформ нерідко зумовлені їх різнотлумаJ
ченням з боку теоретиків і практиків, які мислять і
оперують різними  категоріями,  розмовляють незроJ
зумілою одне одному мовою. Тому неодмінною переJ
думовою ефективного впровадження результатів
педагогічних  досліджень у шкільну практику є посJ
тійна взаємодія науковців і педагогівJпредметників,
усвідомлення і прийняття вчителями пропонованих
змін, інновацій, розуміння й погодження категорійJ
ного апарату, термінології, якими оперує наука. 

Прикладом такої взаємокорисної співпраці є роJ
бота творчих груп учителів і науковців на базі екJ
спериментальних закладів Інституту педагогіки НаJ
ціональної академії педагогічних наук України. ОдJ
ним із кращих є Вишнівський академічний ліцей
«Основа» КиєвоJСвятошинської районної ради, очоJ
люваний директором Наталією Руденко.

Під керівництвом науковців відділу навчання укJ
раїнської мови та літератури Інституту педагогіки
НАПН України творча група працює над розробленJ
ням теорії і практики впровадження в освітній проJ
цес предметної та ключових компетентностей, які
мають формуватися на уроках з усіх предметів згідJ
но із Законом України «Про освіту» [8].

Крім співдосліджень науковців і вчителівJпракJ
тиків, тут проводяться спільні заходи — науковоJ
практичні семінари, круглі столи, конференції, де
науковці ознайомлюють освітянську спільноту з пеJ
ребігом і результатами досліджень, а вчителі провоJ
дять майстерJкласи, діляться авторськими ідеями,
розробками і методиками.  За матеріалами дослідJ
жень і заходів підготовлено  і готуються спільні пубJ
лікації.

Саме тому Вишнівський академічний ліцей «ОсJ
нова» було вибрано базою для проведення трьохJ
етапного Київського обласного науковоJпрактичного
семінару з майстерJкласами. 

Визначальними аргументами на користь вибору
саме цього ліцею стали високі показники успішності
й багаторічна ефективна системна співпраця колекJ

тиву високопрофесійних педагогів та керівництва з
науковцями галузевої академії у розробленні освітJ
ніх інновацій та їх реалізації. Результати спільної
роботи вчителів і науковців оприлюднюються у пубJ
лікаціях в Україні й за кордоном [1; 4; 6; 7]. УспішJ
ність такої співпраці сприяла набуттю Вишнівською
ЗОШ ІJІІІ ступенів № 3 статусу академічного ліцею
й опорної школи в регіоні. 

Перший спільний науковоJпрактичний семінар
вчителів КиєвоJСвятошинського району Київської
області було проведено 03 жовтня 2018 р. з ініціаJ
тиви районного методичного центру відділу освіти
КиєвоJСвятошинської районної державної адмінісJ
трації (Віра Прокуда). 

Тему семінару було вибрано з огляду на сучасні
перспективні тенденції розбудови  Нової українJ
ської школи. Як пріоритетну визначено українську
версію компетентнізації освіти [2]: «Компетентнісно
орієнтоване навчання української мови в закладах
загальної середньої освіти».

Неллі Бондаренко (Інститут педагогіки НАПН
України) у своїй доповіді  «Розвиток ключових комJ
петентностей на уроках української мови» розкрила
специфіку компетентнісного підходу до опанування
мови, сутність базових понять компетентнісної освіJ
ти, структуру компетентності, її складники; проанаJ
лізувала й схарактеризувала кожну з 11Jти груп
ключових компетентностей, які визначено Законом
України «Про освіту» як обов’язкові для формуванJ
ня на уроках з усіх предметів [8], визначила шляхи
їх формування на уроках української мови. 

Ідею наскрізного розвитку універсальних життєJ
вих компетентностей було проілюстровано на прикJ
ладі проєкту підручника «Українська мова» для
10 класу ЗЗСО з навчанням російською мовою автоJ
рів Неллі Бондаренко і Сергія Косянчука, де реаліJ
зовано текстоцентричний підхід до опанування мови
і який готувався до виходу в світ у видавництві «ЛіJ
тера». Схарактеризовано функції тексту як стрижJ
невого компонента кожного уроку, розкрито визнаJ
чальну роль тексту у формуванні ключових компеJ
тентностей; наведено різноманітну тематику текстів
за кожною з 11Jти груп. Учасники семінару переJ
свідчилися, що тексти підручника — як системоутJ
ворюючі,  так і цільові для розвитку ключових комJ
петентностей — порушують актуальну проблематиJ© Неллі БОНДАРЕНКО, 2020
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ку, містять цікавий фактаж, формують фонові знанJ
ня здобувачів освіти і є надійним джерелом розвитJ
ку ключових компетентностей. Неллі Бондаренко
наочно показала, як на перетині того самого тексту
можна формувати кілька ключових компетентносJ
тей. Доповідач розкрила важливі аспекти формуJ
вання ключових компетентностей завдяки викорисJ
танню сучасних організаційних форм і методів навJ
чання.

Катерина Ладоня, науковий співробітник ІнстиJ
туту педагогіки НАПН України, у доповіді «Вимоги
до компетентнісного уроку» ознайомила учасників
семінару зі специфікою його складників та перебігу
у зіставленні з традиційним. 

Практичну частину майстерJкласу провели його
керівник Людмила Зеленова  і Тамара Кравченко,
учителі української мови та літератури ВишнівJ
ського академічного ліцею «Основа». Вони поділилиJ
ся досвідом упровадження компетентнісного підхоJ
ду до навчання української мови, дослідницької роJ
боти з учнями різновікових груп за методом «Шести
кольорових капелюшків мислення». Присутні на сеJ
мінарі педагоги активно долучилися до роботи. ПроJ
ведений учителямиJдослідниками майстерJклас
докладно описано у їхній статті [6]. 

На семінарі  було започатковано роботу творчих
груп, кожна з яких працювала над розробленням
конкретної ключової компетентності та шляхів її
формування. 

Зміст і результати  роботи  творчих груп учиJ
телів  під керівництвом науковців оприлюднено на
всеукраїнських і міжнародних науковоJпрактичних
конференціях, у збірниках наукових праць та в маJ
теріалах конференцій що відбулися в Німеччині, у
Канаді, у США, у Великій Британії  [1; 6; 7].

Логічним продовженням цього успішного заходу
на рівні району став науковоJпрактичний семінар із
майстерJкласами учителів української мови і літеJ
ратури Київської області на тему   «Інноваційні техJ
нології формування ключових компетентностей на
уроках української мови», у якому взяли участь
близько 60 вчителів української мови та літератури
з усіх районів столичного регіону. Семінар проходив
на базі Вишнівського академічного ліцею «Основа» у
три етапи:  І — 09.10. 2019 р.; ІІ — 29.01. 2020 р.; ІІІ —
13.05. 2020 р. Співорганізаторами заходу виступили
також Інститут педагогіки НАПН України (Неллі
Бондаренко, Катерина Ладоня, Сергій Косянчук,
Людмила Галаєвська), Комунальний навчальний
заклад Київської обласної ради «Київський обласJ
ний інститут післядипломної освіти педагогічних
кадрів» (Оксана Лященко), районний методичний
центр відділу освіти  КиєвоJСвятошинської районJ
ної державної адміністрації (Віра Прокуда).

Перший етап обласного науковоJпрактичного сеJ
мінару із майстерJкласами розпочався з привітання
директора ліцею «Основа» Наталії Руденко й нагоJ
родження педагогічних працівників експерименJ
тального закладу Грамотами Інституту педагогіки
Національної академії педагогічних наук України.
За активну багаторічну співпрацю з Інститутом пеJ
дагогіки НАПН України у розробленні освітніх інноJ
вацій, їх  реалізації та висвітленні результатів у
збірниках наукових праць та інших виданнях в УкJ
раїні й за кордоном відзначено директора Наталію

Руденко, вчителів української мови і літератури ліJ
цею Людмилу Зеленову, Тамару Кравченко, Галину
Синьооку, Тамару Бондаренко, Оксану Ткач, ОксаJ
ну Янішевську.      

Неллі Бондаренко у своїй доповіді  «ПерспективJ
ні технології опанування української мови в умовах
компетентнісного навчання» розкрила суть базових
понять компетентнісного навчання,  структуру комJ
петентності, схарактеризувала кожну групу ключоJ
вих компетентностей та шляхи їх формування на
уроках української мови. Теоретичні положення
виступу було проілюстровано роботою творчої груJ
пи, яка розробляла рекомендації щодо розвитку в
учнів культурної компетентності як ключової.  

Катерина  Ладоня у доповіді «Критичне мисленJ
ня — ключова навичка ХХІ століття» докладно зуJ
пинилася на ролі критичного мислення як важливоJ
го чинника розрізнення правдивої  та неправдивої
інформації, запобіжника проти фейків.

Практичну частину семінару, у якій взяли акJ
тивну участь всі вчителі, блискуче провели керівJ
ник майстерJкласу Людмила Зеленова і Тамара
Кравченко.

Організатори заходу підбили підсумки роботи.
До другого етапу обласного семінару його учасники
одержали завдання розробити й застосувати метод
«Шести кольорових капелюшків мислення» на
уроках у своїй школі, проаналізувати й представити
результати в електронному вигляді на наступному
занятті. 

Другий етап семінару  розпочався презентацією
уроку вчителів Академічного ліцею № 5 м. Обухова
Київської області Тетяни Гончарової і Раїси КорніJ
єць за твором І. КарпенкаJКарого «Хазяїн», провеJ
деного із застосуванням методу «Шести кольорових
капелюшків мислення». Учасники семінару були в
захопленні від високопрофесійно проведеного
уроку, у якому класика унікально поєднана із суJ
часним її  прочитанням, візуалізованим анімацією,
де доходять істини через діалог однолітки старшокJ
ласників.  

У своєму виступіJпрезентації «Storytelling як
перспективний метод опанування української мови»
Неллі Бондаренко акцентувала універсальність меJ
тоду, пояснила, чому важливо розповідати історії
успіху та який вплив вони справляють на  успішне
життєздійснення особистості. Доповідач обґрунтуJ
вала актуальність Storytelling(у), розкрила його меJ
ту, завдання, переваги, функції, види, структуру,
ознаки, критерії успішного історієтворення, навела
приклади текстів, з якими доцільно працювати за
цим методом [5]. Доповідач ознайомила учасників
семінару з результатами анкетування учнів 5J7 та
10J11 класів і зробленими висновками. 

Людмила Зеленова і Тамара Кравченко поділиJ
лися практичним досвідом застосування різних техJ
нік історієтворення. Було зачитано учнівські
Storytelling(и). Старшокласники представили власJ
ні презентації. Всіх зворушила історія українського
Прометея Олекси Гірника, який віддав життя за укJ
раїнську мову.

13 травня 2020 року завершився Київський обJ
ласний науковоJпрактичний семінар із майстерJ
класами учителів української мови і літератури.
З огляду на пандемію COVIDJ19 захід проходив
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дистанційно на платформі Zoom у форматі zoomJ
конференції. У заході  взяли участь близько 30 вчиJ
телів української мови та літератури столичної обJ
ласті. 

На семінарі виступили: Оксана Лященко, Віра
Прокуда, Людмила Зеленова. Неллі Бондаренко
підбила підсумки тривалої роботи з опанування пеJ
дагогічною спільнотою столичного регіону сучасних
методів навчання української мови під керівницJ
твом науковців і провідних методистів. Вона акценJ
тувала увагу на таких основних опрацьованих пиJ
таннях: інноваційні методи навчання української
мови; перспективні технології розвитку ключових
компетентностей на уроках української мови; вимоJ
ги до компетентнісного уроку української мови; розJ
виток критичного мислення здобувачів освіти;
«шість кольорових капелюшків мислення» як ефекJ
тивний метод роботи з текстом і розвитку критичноJ
го мислення; Storytelling — ефективний метод опаJ
нування української мови; досвід упровадження
компетентнісного підходу й методів розвитку криJ
тичного мислення в освітній процес.

Підбиваючи підсумки роботи, аналізуючи резульJ
тати й окреслюючи перспективи подальшої співпраці
науковців, методистів і педагогівJпрактиків, Неллі
Бондаренко наголосила на пріоритетах, якими є: розJ
виток креативності здобувачів освіти, ключових
емоцій життєвого успіху, здатності фокусуватися в
інформаційному потоці (розвиток компетентностей,
об’єднаних під «новою парасолькою грамотності») [3];
проблеми нової грамотності, акцентовані в оновленій
2018 року «Європейській рамці ключових компетентJ
ностей для навчання упродовж життя»; рекомендації
міжнародного дослідження якості освіти PISAJ2018 в
Україні щодо активізації роботи над читацькою граJ
мотністю здобувачів освіти тощо.

Було акцентовано увагу на таких актуалізованих
COVIDJ19 проблемах як  нові формати освіти, індиJ
відуалізація (персоналізація) навчання, самоосвіта,
діджиталізація, емоційний розвиток учнівства, реJ
формування системи вдосконалення кваліфікації
педагогічних кадрів, що  потребує докладання
спільних зусиль учителів, методистів і науковців.

Було відзначено змістовні й цікаві матеріали з
розвитку критичного мислення таких учасників сеJ
мінару як  Н. М. Белінська (Комунальний заклад
«Ясногородська гімназія — освітній центр» МакарівJ
ського району), Т. В. Гончарова (Академічний ліцей
№ 5 м. Обухова),  О. П. Докієнко (Фастівський НВК
«ЗОШ ІJІІІ ст. № 7 — ЦВПВ «Гарт»), Н. О. ЖуковJ
ська (Фастівська ЗОШ ІJІІІ ст. № 1), О. В. Забудько
(Бесідський НВК Ставищенського району),
О. Б. Іщенко (ФНВК «ДНЗJЗОШ IJIII ст. №3, м. ФасJ
тів), О. М. Колінченко (Козинська ЗОШ ІJІІІ ст. ОбуJ
хівського району), Р. Г. Корнієць  (Академічний ліцей
№ 5 м. Обухова), Н. М. Кот (Бучанська НВК «СЗОШ
ІJІІІ ст. №4», м. Буча), Н. В. Олійник (ОЗО «РжищівJ
ський ліцей «Лідер»), О. М. Поліщук (Ріжківський
НВК Таращанського району), Ю. Г. Славінська (ЯсеJ
нівська ЗОШ ІJІІ ст. Ставищенського району),
І. Л. Тимошенко (Фастівський НВК «ДНЗ — ЗОШ
ІJІІІ ст. № 3»), В. М. Товста (Старобезрадичівська
ЗОШ І — ІІІ ступенів Обухівського району), А. І. ЧуJ
бенко (Винарівський НВК Ставищенського району),
В. М. Шевченко (Фастівський НВК «ЗОШ ІJІІІ ст.
№ 7 — ЦВПВ «Гарт») та інших. У цьому номері журJ
налу в рубриці «Педагогічний досвід» уже розпочато
публікацію матеріалів учасників семінару. 
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